

## ABONAMENTUL:

Un an 200 L  
6 luni 100 L  
3 luni 50 L

Redacția  
ministraț  
Bulevard.  
Maria 12.

# Noua

Organ al  
lui Național-Liberal.

Director: Alb. CONSTANCIANESCU

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad 9 Septembrie 1927.

## De vorbă cu Dl Prefect al județului Arad, I. Georgescu

De abia venit de la București Dl Prefect I. Georgescu a chemat pe reprezentanții presei locale românești și minoritare pentru a pune publicul la curent cu lucrările ce a făcut la București.

Dela început ne-a declarat că zvonurile tendențioase lansate de unele ziare minoritare sunt de domeniul fanteziei și al senzației ieftine și că: „Voi rămâne pe scunul de prefect cât timp va fi la putere partidul liberal și voi căuta a-mi aduce la îndeplinire vastul plan de lucru pe care mi l'am făurit pentru un interval de acum înainte spre binele și progresul județului Arad.

Acest plan, de altfel îl voi da publicității ca să fie cunoscut de toți locuitorii județului”.

În ceea ce privește chestiunile pentru care s'a dus la București ne-a declarat următoarele:

„M'am dus la București, în primul rând, pentru chestiunea consiliilor comunal și județean ale orașului și județului Arad ca să dăm lămuri și verbale și noi consiliului Administrativ Permanent pe lângă cele constatate și referate de Dl Inspector general administrativ M. Miloteanu”.

„Consiliul administrativ Permanent, în urma acuzațiilor numeroase și drepte aduse consiliilor comuna și județean a hotărât în principiu, că este cazul pentru dizolvare”.

Hotărârea va veni în cursul săptămânii viitoare după ce se va termina examenul de pretori și se vor rezolva chestiunile altor consilii comunale și județene din alte părți dar anterioare alor noastre”.

„Chestiunea consiliilor comunal și județean a fost adusă și la cunoștința D-lui Ministru I. G. Duca.

„Dsa în fața acuzațiilor aduse a aprobat dizolvarea consiliilor.

La începutul săptămânii viitoare, mă voi duce din nou la București pentru a supune aprobării Dl General Văitoianu — șeful partidului liberal din județul Arad — listele noilor membri propuși a face parte din consilii.

Odată aprobate de Dl General Văitoianu, listele vor fi supuse aprobării ministerului de Interne”.

Dl Prefect I. Georgescu ne-a mai declarat că:

„În urma demersurilor făcute cu mult înainte pentru dizolvarea consiliului comunal, s'a oprit la minister lucrări de o mare importanță cum sunt bugetul comunei, și licitațiunile pentru diferite furnituri și nu li s'a dat nici un curs. Am cerut ministrului să aprobe și a aprobat Municipiului Arad bugetul modificat și întocmit conform cu indicațiunile date de Consiliul Administrativ Permanent. În ce privește licitațiunile, mâine voi cere telegrafic aprobarea licitației pentru aprovizionarea cu lemne. Trebuie să se distribuie din vreme lemnele necesare primăriei, poliției și școalelor comunale. Celelalte licitațiuni ținute la primărie ca aprovizionarea cu platră, procurarea autobuzelor etc. rămâne să le prezinte noua comisie interimară”.

Între chestiunile pentru care Dl Prefect I. Georgescu s'a dus la București a fost și aceea a ajutoarelor pentru sinistrați fie în bani, fie în natură. În această privință Dsa ne-a declarat:

„În urma demersurilor făcute dl General Văitoianu însoțit de mine și de dl Mărcuș am obținut pentru județul Arad 150 vagoane de grâu de sămânță dintre care 20 au fost și dirijate spre Arad iar pentru a preveni ori ce lipsă de hrană pentru sinistrații din județ am mai obținut încă 20 vagoane de grâu de hrană care s'au și dirijat spre Arad. Dl General Văitoianu mi-a dat încă asigurarea că are promisiunea guvernului de a procura la timp întregul stoc de grâu necesar județului nostru.

„O altă chestiune pe care Dl Văitoianu ține să o rezolve este aceea a ajutoarelor bănești pentru cei sinistrați prin acordarea de împrumuturi cu procente mici și pe termen mai lung. În acest scop Dl General Văitoianu însoțit de subsemnatul și de Dl Mărcuș a luat contact cu Dl I. Duca Ministru de Interne care ne-a făgăduit tot ajutorul posibil cu toate că guvernul se găsește în mare grijă cu dezastrele inundațiilor grozave din Bucovina și Basarabia. Dl Ministru I. Duca așteaptă numai sosirea D-lui Vintilă Brătianu, Ministru de Finanțe

între 15 și 20 ale lunii curente și va căuta să dea prin Băncile Populare o însemnată sumă din care să se dea împrumuturi celor sinistrați pe termen de 3 ani și cu procente mici.

Asupra acordării împrumuturilor, Dl Prefect I. Georgescu a accentuat că ele nu se vor da de cât acelor care au avut pierderi din cauza grindinei și proporțional cu pagubele suferite.

„Vreau să ajut pe cei năpăstuiți” a declarat Dsa „și să nu lipsească pâinea de la gura nimănui și doresc ca ordinea, liniștea și mulțumirea să domnească pe întinsul întregului județ Arad”.

Cât privește împrumutările cu locuri de casă din județ — despre care am mai vorbit și în numărul precedent al ziarului nostru — Dl Prefect I. Georgescu ne-a declarat că a adus la cunoștința Ministerului toate neleguile și abuzurile săvârșite și că a luat măsuri ca lucrările de împrumutări și toate chestiunile agrare să fie executate de funcționarii care au căderea de ale face și care trebuie să-și facă datoria cinstit, evitând astfel amestecul avocaților care le transformă în afaceri.

„Ministrul de rezort va lua toate măsurile iar subsemnatul

este îndatorat de a face toate investigațiunile necesare ca neleguile și abaterile să fie înfrânt”.

O altă chestiune pentru care Dl Prefect I. Georgescu a fost la București este inaugurarea școalelor din Otlaca și Șebiş — despre care ziarul nostru a mai vorbit — în ziua de 14 Septembrie a. c. și împrumutările țărănilor din comuna Apatu. Despre aceste chestiuni Dsa ne-a declarat că

„Școala din Otlaca va purta numele de „Olga General Văitoianu” iar școala din Șebiş, va purta numele „Alexandru Constantinescu” ca o recunoștință pentru acela care a arătat toată bunăvoința județului nostru și a acordat gratuit din pădurile statului lemnia necesară construcțiunilor școlare”.

„Tot în ziua de 14 Septembrie se vor împrumutări în comuna Apatu 800 de țărani, dându-se pentru veșnicie cele 4000 de jugăre. La aceste mari serbări vor lua parte pe lângă Dnii miniștri de rezort, Dl Dr. Angelescu Ministru Instrucțiunii Publice, Dl C. Argetoianu Ministru Agriculturii și Domeniilor, și Dnii Miniștri I. Duca, I. Nistor și N. Inculeț, Dl Secretar de Stat Cipăianu și Dl general Văitoianu”.

În fine o ultimă chestiune pe care a rezolvat-o la București a fost aceea a numirilor de directori la unele școli primare din oraș și județ.

Rep.

## UN OM NEFAST.

*În mormanul de vechituri, moștenite de la Ungaria, am găsit la Primăria orașului Arad și un om cu părul roșu, al cărui trecut de renegat îți producea scârbă, iar prezentul, care îl amilia, milă. Mărinimozitatea acelor zile, de generală insufletire a făcut să fim iertători cu un biet naufragiat. Lăsându-i pâinea de toate zilele pentru asigurarea bătrânelor lui trupești, credeam, că vom redeștepta simțemintele românești în acel om vândut streinilor, și că remușcările, oricât de tardive, îl vor reîntoarce pocăit la matcă.*

*Ne-am înșelat. Nu am judecat bine sufletul unui renegat, dacă peste tot se poate vorbi de suflet la un renegat, la care organul principal este stomacul. Acest pseudo-om în loc de a face mea culpa, atunci când crezu, că i s'a uitat trecutul, precum îl uitase el, și-a ridicat de-odată ca-*

*pul, pentru a-și continua cariera, de acolo unde-o lăsase când dăduse înfăptuirea României Marl peste el. Vreau să fiu primar!! — zicea acest miluit al bunătății noastre. Și s'a aliat omul cu toată lumea, s'a plimbat prin toate partidele, zicând însă că el nu face politică, pentru a-și ajunge scopul.*

*Anul trecut după ce fostul consiliu ales în toată regula, a fost dizolvat de Guvernul generalului Averescu, ne întâlnim din nou cu amul cu părul roșu, bătându-se în piept: vreau să fiu primar! Și sărăcia de oameni apti de a ocupa postul dificil de primar, într'un oraș de frontieră, și cu tradițiile dușmane nouă, cum e Aradul, ce a bătuit totdeauna la adversarii noștri politici, a contribuit, ca acest om depreciat să ajungă a fi ridicat, iar în*

(Cetiți continuarea pe pag. 3)

Ca să vă faceți ghetе cu prețuri reduse. Ghetе noi pentru dame începând de la 500 lei în sus, Ghetе noi pentru bărbați începând de la 600 lei în sus. Pingelitul ghetelor bărbătești 100 lei, femeilor 80 lei și pentru copii 40 lei. Repararea tocurilor la ghetе 20 lei. Reparații mai mici 10 lei. Pentru fie care lucrare garantez pentru 60 zile. Rog sprijinul onoratului public.

78 **Ilie Nadaski**  
Piața Peștelui 19.

Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale din Arad.

No. 7884 din 1 Septembrie 1927.

### Publicație de vânzare.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 12 Septembrie a. c., ora 10 și în ziua de 19 Septembrie ora 10 va avea loc în orașul Arad str. Regina Maria No. 2-4 cu care ocazie se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului „Leszay” „Paris” et comp. prevăzută în procesul verbal de sechestru No. 55 și anume:

Un pupitru de vânzare din lemn tare vopsit albastru, lung 3 m. Lei 2000.

Un pupitru pt. magaz. de mărfuri din sticlă în suma de Lei 6000.

Această vânzare se face în baza art. XLIX din 1883 §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație toate obiectele a căror valoare nu trece de 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare, celelalte obiecte cu  $\frac{3}{4}$  a prețului.

b) La a II-a licitație se vor vinde toate fără considerare și sub prețul de strigare.

Casa Cercuală Arad.

No. 222.

No. G, 1815--1927/3.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul esmis aduc la cunoștința publică cumcă lucrurile următoare ș. a. cai, porci, trăsura, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru eteptuirea licitației fixează termen pe ziua de 17. Septembrie 1927 orele 3 d. m. în comuna Sătmare la primăria comunală și de acolo la fața locului și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus-amintite vor fi vândute celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Vinga, la 28 August 1927.

Enyedy m. p.  
esmis.

No. 225.

No. 926--1927.

### Concurs

Primăria comunei Vârșand publică concurs pentru ocuparea postului de agent la comună, retribuit cu un salariu de Lei 1000 lunar.

Cererilor ajustate cu următoarele acte:

1. Extras de naștere
2. Certificat de studii
3. Certificat de naționalitate
4. Certificat de moralitate, se vor înainta la adresa Primăriei Vârșand, până la data de 1 Oct. 1927.

Vârșand, la 22 Aug. 1927.

No. 224. Primăria.

**PUCHER** Cele mai frumoase SOBE și CUPTOARE de teracotă, reparație de ori ce fel, mutarea dela un loc la altul se pot face cu prețurile cele mai reduse de magazinul de sobe din Piața AVRAM IANCU No. 3.

Rog onoratul public am da tot concursul

soția lui STEIN MOR.

No. 79.

**Depozitul de SOBE de teracotă din Bulev. Regele Ferdinand (casa Dengi Nr. 63-65) primește orice fel de comenzi după plac, face sobe noi, sobe pentru gătit, reparații și orice lucrări în teracotă cu prețurile cele mai reduse.**

Cer concursul Onoratului public.

76

Szerb Antoni

România, Consilieratul Agricol, Județul Arad, Regiunea XI în Arad

No. 5860 2 Sept. 1927.

### Publicație

Se aduce la cunoștința publică conform ordinului Direcției Bunurilor din Ministerul Agriculturii și Domeniilor și conform art. 72-83 din legea contabilității publice se va închiria prin licitație publică în ziua de 17 Septembrie a. c. ora 10 a. m. la sediul regiunii agricole Chișineu moara statului din comuna Nădab împreună cu edificiile înconjurătoare conform inventarului aflator la Consilieratul Agricol Arad și regiunea agricolă Chișineu prețul de strigare fiind de 500.000 (cinci sute mii de lei) chirie anuală.

Arendarea se va face de la 1 Oct. 1927 până la 31 Decembrie 1930.

Chiriașii este obligat să asigure imobilul pe toată durata închirierii.

Licitatia se va face cu oferte închise ofertanții fiind obligați a depune la începutul licitației 105 garanție din prețul de strigare.

Adjudecătorul provizoriu va completa în urmă garanția depusă la începutul licitației până la 10%, din suma cu care i-a adjudecat imobilul.

Orice informații se pot primi la Consilieratul Agricol Arad Str Gheorghe Popa No. 4 și la regiunea agricolă Chișineu.

Arad, la 2 Septembrie 1927.

Cons. Agricol: Agr. Șef de Cancel.:  
D. C. Sionu. Lazăr Pena.

No. 223.

No. 109:927.

### Publicație.

Comitetul școlii primare G-ral Văitoianu din Nădab publică licitație pe ziua de 15 Oct. 1927. ora 10 a. m. în cancelaria școlară pentru furnizarea alor 67 m. 3. lemne de foc

La licitație poate concura numai cu oferte închise.

Licitatia se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice.

Nădab, la 26 August 1927.

Comitetul școlar.

No. 226

Primăria comunei Mișca

No. 559/1927.

### Publicație.

Se publică licitație pentru vinderea unui taur neap pentru reproducție. pe ziua de 5. Oct. 1927 oarele 2 p. m. care se va ține în biroul primăriei comunale. În lipsă de de licitanți tauru se va vinde în proximal târg dela Chișineu - Criș.

Mișca la 2 Sept. 1927.

No. 228. Primăria comunală

Primăria comunei Mișca.

No. 559/1927.

### Publicație

Se aduce la cunoștință că în ziua de 5. Oct 1927 se va ține la primăria comunei licitație publică pentru furnizarea alor 2 costume de iarnă pentru garzii comunali precum și două perechi de cisme.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic la primăria comunei în timpul oarelor oficioase.

Mișca la 2 Sept. 1927.

Primăria comunei.

No. 227

Primăria comunală Mișca.

No. 559/1927

### Publicație.

Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 5. Oct. 1927 se va ținea la primăria comunală licitație publică pentru darea în întreprindere a cărăușitului comunal pe anul 1928.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic în cancelaria notarială în timpul oarelor oficioase.

Mișca la 2 Septembrie 1927.

Primăria comunei.

No. 229

Primăria comunei Mișca

No. 559/1927

### Publicație.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 5 Oct. 1927 oarele 2 p. m se va ține licitație publică pentru furnizarea furagelor necesare animalelor de reproducție. Furagele vor fi următoarele: Ovăz cal. I. 2000 Kg. iar cucuruz cal. I. Kg 2000.

Licitatia se va ținea în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Mișca, la 2 Sept. 1927.

No. 230 Primăria comunală

ROMÂNIA

Primăria comunei Pâncota  
Nr. 1843/1957

### Publicațiuni

Se aduce la cunoștință generală că teritoriul de vânat din comuna Pâncota se va da în arendă prin licitație publică Sâmbătă la 8 Octomvrie 1927, oarele 16 la Primăria comunală.

Concurenții trebuie să prezinte autorizația Inspectoratului de vânătoare și să depună un vadiu de lei 3000; înainte de licitație. Licitatiunea se va face prin oferte închise și sigilate în conformitate cu legea contabilității publice.

Pâncota, la 3 Septembrie 1927.

No. 237. Primăria.

### Anunț.

Se aduce la cunoștință generală, că ori ce defect de instalație de apă interioară se va anunța la timp Uzinelor comunale și înainte de executarea reparațiilor de către instalatorii particulari, pentru a ne putea convinge despre starea faptică, căci numai în acest caz putem face onoratului public *bonificarea cuvenită* pentru eventuala supra-consumatie, rezultată în urma defectelor de instalație.

No. 235.

### Anunț.

Curs de violină, teorie, muzică Vocală și Bisericească.

Inscrierile la Cursul de violină, teorie, muzică vocală și bisericască, ce-l predă Dl prof. Ioan Lipovan se fac în Bulevardul Regele Ferdinand No. 63-65 - în curte, - vis - a - vis de gara C. F. E. Arad - Podgoria.

Oo. 236.

Primăria comunei Mișca.

No. 559/1927.

### Publicație.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 5 Oct. 1927 oarele 2 p. m. va vinde prin licitație publică 2100 kg. grâu provenit dinpământurile arendate de comună. Licitatia se va ținea conform art. 72-83 din legea contabilității publice.

Mișca la 2 Sept 1927.

Primăria comunală

No. 231

Primăria comunei Mișca

No. 559/1927

### Publicație.

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 5 Oct. 1927. se va ținea licitație publică pentru vinderea gunoiului dela primăria comunală.

Condițiunile se pot vedea la primăria zilnic în timpul oarelor oficioase.

Mișca la 2 Sept. 1927

Primăria comunală.

No. 232

No. 1082/1927

### Publicație.

Se aduce la cunoștință că în 20 Octomvrie 1927 la ora 10 a. m. se va ținea licitație publică în localul primăriei din Petriș pentru procurarea celor 30 stânjeni lemne de foc necesare primăriei și școlii.

Licitatiunea se va ținea conform cu art. 72-80 din legea pentru C. P. Petriș la 3 Septembrie 1927.

Primăria.

No. 233

### Convocare.

Se convoacă adunarea generală a Comunei Promontoriale Păuliș pe ziua de Duminecă 11 Septembrie la ora 11 a. m. în localul Primăriei Păuliș.

Consiliul Promontorial Păuliș.

No. 234

(Continuare din pag. 1-mă)

saunul de primar, în disprețul banului simț și a oricărui rezon de stat.

Ni s'ar putea face, cu drept cuvânt reproșul, că nu suntem obiectivi, dacă nu am aminti, că și adversarii noștri, au trecut prin neîngăduite frământări sufletești, atunci când s'au hotorât a numi pe Anghel Pișta de primar. Luni întregi au chibzuit sârmanii, și totuși nu au găsit o scăpare din impasul în care ajunseser. Ei ne având nici o rădăcină în opinia publică, s'ar fi expus la blamul de a fi trântiți de comuniști, dacă Anghel Pișta nu și-ar fi mobilizat legăturile-i maghiare pentru a obține majoritatea relativă.

Luni de zile a străjuit d. Anghel pe la ușile ministrilor, și directorilor din Minister, miluindu-se în tot chipul pentru a fi numit. În sfârșit în pragul sărbătorilor Crăciunului din anul trecut a fost trimis acasă, fără să fie numit. A venit apoi 'l Goldiș la Arad, au urmat alte consfătuiri și pertractări, până când s'ajuns la constatarea plină de desnădejde, că nu au pe cine numi, decât pe omul, care și lor le producea evidentă repulsiune. Abia după aceste sfătuiri și luare de declarații și garanții, a fost în sfârșit numit Anghel Pișta de primar.

Este lucru cunoscut că comisiile interinare au atribuțiuni restrânse, ele neputând rezolvi decât chestiunile strict curente. Atât acest fapt, precum și nesiguranța, ce domnia din pricina că nu se știa cine va fi primar, — au contribuit ca gospodăria orașului nostru să sufere foarte mult. O rivalitate declarată între funcționarii Primăriei, cari exploatarea acestor stări tulburi, doriau a-și crea situații și avantajii. — Împiedecă funcționarea regulată a serviciilor. Persecuțiile se țineau lanț, încât nici după cele 6 luni de situație încurcată; serviciile nu și-au recăpătat liniștea. De alta parte orașul nu avea budget, încât abia la începutul anului curent a fost alcătuit și prezentat pentru aprobare. Schimbarea de guvern, a găsit orașul nostru fără budget aprobat, și acum când ne aflăm într'a noua lună din an, nu avem budget aprobat, ci trăim într'un extrem de păgubitor provizorat. Orice om, care conduce o gospodărie fie oricât de mică, își poate da seama de paguba enormă, ce-o face orașului aceasta stare deplorabilă de lucruri. De un an de zile, onorați cetitori, gospodăria orașului nostru este în continuă destrămare. Și vă întrebăm, din a cui cauză?

Din a d-lui Anghel Pișta, acest om nefast, care râvnind a ajunge primar s'a așezat de-a curmezișul, în calea desvoldării normale a orașului. La toată lumea se plângea, că la Minister (pe vremea guvernului Averescu) nu-i înțeleg planul lui de „asfaltare în „paușal“, și că s'cu neîncredere „nepricepuții dia“, — și nu înțelege el să-și tragă consecințele! Dacă Guvernul, care l-a ales nu are încredere în alesul său, ci îi refuză aprobarea bugetului; — cum va fi având încredere într'un astfel de om gu-

vernele, care l-au tăgăduit-o încă înainte de a fi primar. Cu toate acestea d-l Anghel Pișta persistă a rămânea în scaunul de primar, sfidând orice considerație de interes obștesc, — și păgubind enorm, prin atitudinea-i încâpătinată, orașul nostru, care plutește în nesiguranță. Dsa suspendează oe 6 ori pe un funcționar găsit odată nevinovat, creând o anarhie între ceilalți, — stă cu lunile prin București, lăsând Primăria pe mâna unor funcționari învrăjbiți și a unei delegații fără experiențele suficiente în chestii administrative. Până când vor mai dura aceste stări de lucruri? Până când va rămânea Primăria ca și o întreprindere personală a d lui Anghel? Până când va mai tolera opinia publică pe acest nefast Anghel Pișta să se joace de-a primăria?

Sentimentele variate de scârbă și milă ce ni le-a produs reneșterul, — se schimbă acum în atele mai categorice de revolta și fletească. Trecând la ordinea zilei peste toate simfemițele de umanitate, de care am fost stăpâniți, — va trebui să procedăm la definitivă lăstrugere socială, ca cel puțin în viitor să nu ne mai împiedicăm de un om, care nu ne-a înțeles bunătatea, atunci, când îl lăsasem să treacă pe neobservate în marea masă anonimă, — ca și pensionar, fiind vorba de interese publice. — aceasta mică sacrificare, — este de prea puțină importanță!

C. F. R.

Direcțiunea 5 de Exploatare  
Timișșara

Nr 25308 - 1927

**Dela Direcția C. F. R.**

Pentru emiterea carnetelor pensionarilor C. F. R și membrilor lor de familie (soție și copii minori) se vor prezenta următoarele dovezi.

1. Decizia Ministerului de finanțe și livretul de pensie sau dovada ad-ției Financiară de unde își ridică pensia. În cazuri că pensionarului C. F. R. nu s'a regulat încă dreptul de pensie, carnetul se va emite pe baza decretului de scoatere la pensie, cu obligația că ulterior să prezinte decizia Direcțiunii Pensilor din Ministerul de Finanțe.

2. Carnetele din timpul când era în activitate

3. Pentru soție se va cere carnetul din timpul activității sau un certificat din partea ofițerului stărei civile că nu s'a desfăcut căsătoria.

4. Pentru copii minori, extractul de naștere spre a se stabili etatea lor (anul, luna)

5. Câte o fotografie semnată de titular (ă), de preferat fotografia cu fondul alb.

6. Una chitanță eliberată de orice casă de bilete C. F. R. pentru cl. I 30 — Lei, cl. II 25 — Lei și cl III 20 — Lei, iar pentru dreptul carnetul de copil 10 — Lei.

Pentru emiterea carnetelor pensionarilor de Stat și membrilor lor de familie (soție și copii minori) se vor cere următoarele dovezi.

1. Decizia Direcției Pensilor din Ministerul de Finanțe sau dovada Ad-ției Financiare de unde își ridică pensia

2. Dovada de funcția avută ca funcționar sau carnetul din timpul activității.

3. Pentru soție, certificatul din partea Ofițerului stărei civile de nedesfacerea căsătoriei.

4, 5, 6. Idem ca pentru pensionarii C. F. R.

Pentru identificarea localității unde este stabilit pensionarul se va cere buletinul de populație spre a se putea constata că domiciliază permanent în cuprinsul Direcțiunii de Exploatare.

In atențiunea Instituțiilor, studenților și părinților :

**Ca**  
să vă procurați uniforme, chipiurii bine lucrate cu asortamentul complet, cu cele mai avantajoase prețuri, din stofele cele mai bune, după regulamentul Instituțiilor, se pot procura la cea mai veche firmă din Arad

**Scheffer Henrik**  
Bulev. Regina Maria 25.

Funcționari de Stat și croitorii au reducere de 5%, în angro o reducere mai mare.

No. 216.

**Aviz**

Aducem la cunoștința onoratului public că am deschis în ARAD, STR. MEȚIANU Nr. 15

**COFETARIE**

bine asortată unde în orice moment se află: prăjituri proaspete, torte, înghețată, cafea înghețată, etc., etc., etc. :- :-

Prețuri foarte moderate.

Rog sprijinul onoratului :- :- :- public :- :- :-

No. 217.

**PAVEL DAN.**

Aduc la cunoștința onoratului public, cât și cunoscuților că în Str. consistorului Nr. 50, în fața cu Monumentul Sf. Ioan, în casa mea proprie, am deschis restaurant unde se pot servi mâncări reci și calde, vinuri de podgorii alese, serviciul punctual și solid.

Prețuri foarte reduse.  
Rog sprijinul onoratului public.

No. 28

**Gavril Horvath.**

Primăria comunei Chier

No. 601/1927.

**Publicațiune**

În ziua de 30 Septembrie 1927 ora 10 fiind chestiunea declarată de urgență cu deciziunea No. 24/1927 se va vinde prin licitație cu oferte închise la Primăria comunei 2 tauri neapți în conformitate cu art. 72 80 L. C. P.

Condițiunile se pot vedea la primărie în oarele de serviciu.

Chier, la 5 Sept. 1927.

No. 242

Primăria

Cetiți și răspândiți ziarul „Tribuna Nouă“.

ROMÂNIA

Primăria comunei Pâncota  
Nr. 1900/1927.**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință generală că pentru ocuparea postului de secretar și trei posturi de impegaji la Primăria Pâncota se publică concurs.

Cererile vor fi însoțite de actele prescris în statutul funcționarilor publici și se vor înainta mai târziu până la 8 Octombrie 1927 Primăriei comunei Pâncota.

Vor fi preferați cei cari au praxă mai îndelungată în administrația comunală.

Retribuțiunile sunt acele stabilite în bugetul comunal.

Notar

**Popescu.**

No. 238

Primăria comunei Chier

No. 600/1927.

**Publicațiune.**

Se publică licitație minuendă pentru furnizarea alor 62 Hl. de porumb necesar pentru hrănirea vitelor de reproducție proprietatea comunei Chier pe ziua de 15 Oct. 1927 ora 10 la Primăria comunei, cu oferte închise și în conformitate cu art. 72-80 din legea contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea la primărie în oarele oficioase de serviciu.

Chier, la 5 Sept. 1927

No. 243

Primăria

ROMÂNIA

Primăria comunei Bocsig

Mo. 689/927

**Publicațiune.**

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 31 August a. c. Publicăm concurs pentru ocuparea postului vacant de secretar la primăria comune Bocsig, județul Arad.

Retribuțiunile sunt acele prevăzute în bugetul comunal.

Candidații trebuie să poseadă, Diploma de notar și actele mai jos notate.

1. Extras de naștere
2. Certificat de studii
3. Declarație de limile ce cunoaște
4. Certificat militar.

Cererea se va înainta cel mai târziu până la 30 Sept. 1927 la Primăria comunei Bocsig.

Bocsig la 5 Septembrie 1927.

Horvat m. p.  
primarBodai m. p.  
notar.

No. 244

Incepând dela 7 Sept.

la cafenelele

„DACIA“

și

„ORAȘULUI“

245. cei mai renumiți violiniști țigani: BELA PUSKÁS

și

JANCSI KÓNYA (Erdélyi)

# INFORMAȚIUNI.

Ministerul de Finanțe cu ordinul No. 218,820/927, a prelungit termenul de prezentare a registrelor conduse de către hotelieri pentru înscrierea pasagerilor precum și ale farmaciștilor pentru copierea ordonanțelor medicale până la 1 Octombrie 1927. Aceste registre sunt a se timbra după fiecare filă cu 3 Lei și să perchepe prin viză.

Prefectura Poliției ne informează că eliberările de pașapoarte fără toate actele cerute de lege sunt cu desăvârșire interzise. Intervențiile ori de unde ar veni vor fi refuzate. Cererile împreună cu actele necesare se vor depune numai la biroul pașapoartelor

Pe linia ferată în dreptul comunei Micălaca a fost găsit oribil mutilat cadavrul unui necunoscut în vârstă cam de 38 ani.

Autoritățile cercetează spre a se stabili dacă e vorba de o sinucidere sau nenorocit accident de tren.

Intrucât s'a constatat cazuri că mulți servitori, angajați etc, sunt primiți în serviciu, fără ca să se înscrie la Biroul Populației, pentru ultima dată se aduce la cunoștință tuturor proprietarilor de case, uzufructuari, locatari principali, sau însărcinaților lor, cari dau cu chirie case, apartamente, odăi precum patronilor stabilimentelor comerciale și industriale, cari angajează funcționari, lucrători etc, ca să se conformeze întocmai dispozițiilor legii Biroului de populație, însinuând la Biroul de populație, pe servitorii și angajații lor în termen de 3 zile, dela intrarea sau plecarea lor din serviciu.

Acel proprietari, patroni etc, cari deja au în serviciu lor angajați și servitori neinsinuați, se îndrumă să-și însinue în termen de 5 zile, cunoscând că după aceasta dată, se va face minuțios control, și celor ce se vor găsi în neregulă față de dispozițiile de față, li se vor aplica rigorile legii.

Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage atențiunea patronilor comerciali și industriali că — în conformitate cu dispozițiile Legii asupra controlului străinilor sunt obligați de a anunța la Biroul de Populație angajații lor în termen de 3 zile dela intrarea sau eșirea din serviciu. Totodată recomandă patronilor întârziati, să-și anunțe personalul angajat necondiționat, în termen de 5 zile la biroul populației. În caz contrar vor suferi rigorile legii.

La concursul de câini din Târgul Mureș care s'a ținut în ziua de 28 Aug. a. c. la care a luat parte și Clubul Foxterieri „Komet” din Arad, Câinele foxterier, cu numele Tobi of. Transilvania, de 5 luni proprietatea D-lui A. Palcovits din Arad, a câștigat premiul I la vânătoarea de vulpi.

Premiul câștigat este: Diploma cl. I și medalia de aur cl. I.

Furturile de sârmă telefonică au reînceput.

Răi făcători rămași încă necunoscuți au furat sârma telegrafului pe traseul dintre com. Șangu și cantonul 27 deranjând comunicările până la înlocuirea ei.

Autoritățile sunt pe urmele răi făcătorilor.

Tipografia Diecezană Arad.

Logodnă: Aflăm cu plăcere logodna distinsului magistrat, de pe lângă tribunalul Arad, D-l Dr. Ionel Costa cu simpatia D-ră Zina Bodea, fiica preotului I. Bodea din Buteni.

Le urăm toate fericirile.

Poliția a arestat și înaintat Parchetului pe individul Rusalian Negru prins în flagrantdelict de furt.

Numitul se îndeletnicea cu stragerea geamurilor dela vagoanele ce staționează în gara Arad.

Indivizii Lipitor Petre și Lingurar Dimitrie din Șega, au prădat toți banii ce se găseau în caseta bisericii Romano-Catolice din Aradul-Nou.

Cu actele dresat au fost arestați și înaintați Parchetului Trib.-Arad.

— Vecinii noștri recunoscători pentru injuriile aduse statului român vor să aleagă ca primat al Ungariei pe Carol Mailath fostul episcop dela Alba-Iulia.

†

În ziua de 29 August a. c. a încetat din viață lănașă fată, Florița Ursu din com. Curticiu, în etate de 16 ani, elevă în cl. IV. liceu.

Neuitata fică este încă vie în memoria părinților și surorilor ei.

†

În ziua de 3 Septembrie a. c. a încetat din viață regretata Elena Mărienușu, măritată Chicin, în etate de 21 ani. — În mormântarea a avut loc în ziua de 5 Septembrie.

La ceremonia înmormântării au participat aproape întreaga comună, a vorbit la mormânt Dl Inspector Șc. Cristea care a adus elogii familiei și în deosebi bunicului ei în a cărui casă a crescut.

## Incendiul din Pâncota.

În timpul nopții trecute un incendiu a cărui cauze nu se cunoaște încă, a distrus o clădire de fân ce se găsea în curtea Primăriei din Pâncota.

Grație măsurilor luate la timp focul a fost localizat repede cu ajutorul sătenilor, neproducând alte pagube. Pagubele ating suma de 70.000 lei. Fânul distrus de foc era asigurat.

## PIȘTA ANGHIEL MAGHIARONUL

Ortodoxul primar al Aradului fiu de țărăn din Șimand și-a serbat ziua numelui cu mare alai la 20 August odată cu comemorarea regelui maghiar Ștefan cel Sfânt.

A fost felicitat oficial în numele comunei de viceprimarul Dl. Dr. Marcovici însoțit de Dnii Dârlea, Ștefanuț, Ing. Trâmbițoiu și alții.

Ce zice despre aceasta onoratul secretar perpetuu al consistorului diecezei arădane, care l'a făcut primar?



# Situația politică

## Buletin săptămânal.

### Internă.

Dl G. Kristoff profesor de limba și literatura maghiară la Universitatea din Cluj publică în ziarul „Ellenzék” un articol prin care propune o apropiere a profesorilor maghiari de cei români ca printr'o acțiune comună să se înlătureze lipsurile de care suferă școlile. Profesorimea maghiară orbită de politica contelui Bethlen este revoltată, de propunerile D-lui Kristoff.

De altfel atitudinea dușmănoasă a partidului contelui Bethlen se citește zilnic în „Keleti Ujság” noul ziar al partidului.

— Pentru alegerile parțiale în partidele de opoziție sunt certuri și neînțelegeri în privința persoanelor. Cele două nuanțe din partidul național-țărănist sunt la cuțite pentru că naționali nu vor candidați țărăniști și viceversa. Cum rămânem atunci cu disciplina de partid? Dl Al. Lepădatu Ministrul cuitelor, cu ocazia instalării noului director al Teatrului și Operei din Cluj, a ținut o frumoasă vorbire despre misiunea partidului liberal, despre anacronismul mentalității administrației moștenite de la unguri și întărirea economică și culturală a țărănimii.

— La Ministerul de Finanțe se lucrează la alcătuirea definitivă a tarifului vamal punându-se pe noi baze atât importul cât și exportul țării.

Aceasta dovedește că guvernul liberal este un guvern care ține pas cu vremea și cu nevoile țării

— Dl N. Iorga ieșind din pasivitate a descălecat în Ardeal. La Brașov a ținut o conferință în care a cerut între altele introducerea minoritarilor în guvernele României Mari.

### Externă

La Geneva, în adunarea plenară a conferinței de comunicații s'a discutat și navigabilitatea Dunării.

— Consiliul Ligii Națiunilor a ascultat raportul D-lui Titulescu asupra bugetului și administrației interioare a țării.

Maghiaronul lord Rothermere supărat pe cehoslovaci pentru răspunsurile drastice ale acestora i-a amenințat cu boicotul economic. Și aci însă cehoslovacii au răspuns că nu le e teamă pentru că n'au nevoie de credit străin.

— La granița Italiei cu Franța s'a întâmplat un regretabil incident care dovedește nervozitatea Italiei.

— Comitetul Ligii Națiunilor a comemorat pe Regele Ferdinand scoțând în relief meritele marelui rege dispărut. Răspunsul l'a dat Dl Titulescu în numele delegației române.

— Armata roșie mobilizează pentru manevre. Aceasta dovedește falșul pacfism al sovietelor.

— În Franța se urmărește lupta contra comunismului care i-a adus atâta neliniște. Drul Racovski instigatorul a fost dezarmat de Cicerin.

— La Geneva a început desbaterea litigiului și diferendului româno-ungar. Au vorbit delegații Ungariei. Dl Titulescu a remis o notă către Chamberlain Ministrul de externe al Angliei. Dl Beneș Ministru de Externe al Cehoslovaciei a făcut un raport favorabil României.

— Conte Apponyi a dat un interview oficiosului maghiar „Keleti Ujság” în care bătrânul conte amenință lumea că *dacă nu se va da dreptate Ungariei, tratatele de pace se vor zdruncina din temelii.*

## Școlare.

Prefectura Poliției municipiului Arad ne face cunoscut că, în interesul educației morale, bunelcuvințe și disciplinei elevilor a luat următoarele măsuri:

1. Toți elevii și elevele, sunt obligați a purta șapca de uniformă și numărul de ordine pe mânecă. De asemenea vor avea în totdeauna asupra lor un carnet de indentitate în conformitate cu dispozițiile al. în. 7. din Ord. No. 121840/1922.

2. Este interzis elevilor și elevelor, plimbarea sau staționarea în grupuri pe partea dreaptă a B-dul Regim Maria, între orele 12-1, și 18-20, între Piața Avram Iancu și strada Cloșca.

3. Elevii și elevele nu vor putea frecventa nici un local public, ca Teatrul, Baruri, Cinematografe Baluri, Cărciume, Cafenele, Băile Reci de Murăș (strand) etc, fără o autorizație scrisă din partea Direcțiunii școlare ce urmează.

4. Este cu desăvârșire oprit elevilor fumatul pe străzi ori în locații publice.

5. Este strict interzis elevilor și elevelor, a circula pe străzi singuri fără părinți sau tutori după ora 11.

## APELUL

### Camerei de Comerț și de Industrie din Arad.

Camera de Comerț și de Industrie din Arad invită din nou toate întreprinderile industriale și comerciale să comunice de urgență, în caz dacă s'a făcut până în prezent — toate dorințele ce le au de formulat cu privire la modificările ce urmează să fie aduse tarifului vamal. Revizia tarifului Vamal ce se va face într'un viitor apropiat va fi după toate probabilitățile de aș natură, că va reglementa pe un timp mai îndelungat toate chestiunile vamale. Este deci în interesul tuturor întreprinderilor industriale și comerciale, ca toate dorințele lor să fie luate în considerare, cu ocazia acestei revizii. Camera de Comerț din Arad a pornit acțiune, propunând ca reprezentanții tuturor Camerelor din întreaga țară, să se întrunească la Brașov, pentru a redacta un memoriu, cu privire la schimbările ce urmează să fie aduse tarifului. La aceasta constătuire vor lua parte toți senatorii ai Camerelor, delegați uniunii Camerelor, cari sunt și membrii în comisia de revizuire a tarifului vamal, așa încât vor avea posibilitatea de a lua cunoștința directă de toate dorințele în legătură cu această revizie, putând astfel susține mai eficient interesele industriașilor și comercianților.

Cenzurat Prefectura Județului.